



# 第四届中国医学人文大会百年名院论坛 再掀百年医学新思潮

“百年”是坚韧不拔！  
“名院”是高山仰止！  
“百年”成就一流精神！  
“名院”塑造一流品牌！

医师报讯（融媒体记者 宗俊琳 尹晗 胡显俊）9月27日，悠远绵长的古筝琴音绕梁，在金碧辉煌的北京会场中飘扬，一张张泛黄的百年老院老照片和世纪影像，拉开了第四届中国医学人文大会百年名院论坛的序幕。

两院院士展开疫后医学发展的思考，20余位来自全国各医院的书记、院长共同围绕着“疫情大考之下 百年医院公共卫生防疫体系建设”这一主题进行了热烈讨论，以锦囊佳句抚今追昔，再次翻开了百年老院波澜壮阔的历史书卷，再次掀起了对于百年名院、百年医学深厚底蕴的深入思考。

百年名院论坛由中国医师协会、中国医师协会人文医学专业委员会、白求恩精神研究会、医师报社、扬子江药业集团共同主办。现场与会人员300余人，同时，本届论坛在医师报直播中心、今日头条、微博健康、新浪新闻、好医网、海上名医等线上平台同步直播，在线观看人数达66万余人次。



扫一扫  
关联阅读全文



扫一扫  
观看直播回放



## 领导致辞

### 探寻百年名院崭新发展路径

中国医师协会顾问、中国医师培训学院执行院长齐学进回顾中国医师协会原会长张雁灵在第三届

“中国医学人文大会·百年名院论坛”上的讲话：张会长指出，作为全国2000多家医院中的典型和优秀代表，百年医院是一支特别的力量。我们要追寻历史，挖掘、研究和传承好百年医院的历史、品牌、文化。

百年名院论坛需做好三件事，第一件事，把百年医院的历史追溯好、记录好；第二件事，研究和打造百年医院的品牌，将百年的品牌传承下去；第三，探索和总结百年医院的文化，将百年的文化形成一种力量，去鼓舞去激励全国的医院。

齐学进说，站在历史的时间节点，抚今追昔：在这片土地上屹立百年的老院，每一道成长的年轮，都印刻下时代的波澜壮阔和潮流脉

动；是一代代医者的勤奋不息，是一段段永不懈怠的砥砺历程，更是沧桑巨变中的精神沉淀和文化孕育。

中国医师协会作为365万职业医师之家，人文医学专业委员会至今已连续举办四届中国医学人文大会百年名院论坛，分享了代表性百年名院的传承发展经验，带给大家以强烈的震撼和思考。

为了更好地挖掘、研究和传承百年医院的历史、品牌和文化，专委会于2019年设立了“医学史与百年名院工作委员会”，并开展了数场百年名院探寻之旅。

如今，历经沧桑的百年老院，已然沉淀为当今医院传承与发展的历史动力。为了承续昨日辉煌，开拓美好明天，协会将继续在医院文化、历史、学科、人才、管理等多个层面，探寻百年名院崭新发展路径，续写百年征程的灿烂华章。

### 名医名院——打造行业名片

中国医师协会人文医学专业委员会副主任干事、《医师报》执行总编辑张艳萍表示，说起一个国家，我们首先想到的是那个国家的著名城市、著名建筑、著名人物、著名作品，这是一个国家的名片。对于医疗行业而言，也应该有属于行业的名医院和名医生。放眼全球，为大家所熟知的世界十大顶尖医院，包括梅奥诊所、克利夫兰诊所、麻省总医院等。这些享誉全球的医院大多是百年医院。再将眼光拉回国内：我们有东齐鲁、西华西、南湘雅、北协和、中同济，这些医院几乎亦是百年医院。

然而，百年医院长期缺乏社会的普遍关注。如何能让这些百年医院直接跨入百年名院的行列，成为医疗行业乃至国家响当当的名片？

2014年，《医师报》启动“百年名院探寻之旅”访谈，开启了发掘百年医院存续之谜的旅程。7年来，《医师报》紧紧围绕着时任会长张雁灵凝练出的百年名院发展5大关键词——学科、人才、文化、管理和品牌，在每一届的论坛中紧扣主题，深度探讨，引发深思。2020年1月9日，在韩启德院士等400位嘉宾的共同见证下，“医学史与百年名院”项目启动。在未来的3~5年内，《医师报》将联合百年医院，深度挖掘百年医院精髓，组织全国的学者、专家进行交流传播，从中遴选优秀医院作为人文医学培训基地，建立培训网络，接受百年医院文化熏陶，打造百年名院品牌。

### 携手共进 打造名院名企 促行业品牌传播

“医学史与百年名院”项目战略合作伙伴、扬子江药业集团副总经理杨毅表示，创建百年名院，是所有医院的期许和目标。为支持百年名院发展，扬子江药业集团与中国医师协会人文医学专业委员会、医学史与百年名院工作委员会以及《医师报》携手，开展“医学史与百年名院”项目战略合作。期待在未来3~5年内，与全国知名医院携手共进，

解读、分享、传播百年医院的发展存续经验；在各地标杆医院与百年医院中建立中国医学人文培训基地，开展相关培训，努力促进该项目成为医疗行业的品牌传播与延续。

打造百年名企，也是扬子江人追求的目标和愿景。在扬子江药业近50年的发展历程中，始终坚守主业，视质量为企业的生命，把人民健康摆在至高无上的位置。



## 院士报告

### 中国工程院院士 樊代明 建立整合医学 迎接疫情挑战

百年历史，铸就名院。前一百年，中国医疗卫生事业的先驱引进发达国家的先进理念、技术，促成了我国医学事业的发展。但之后一百年还能这么做吗？NO！我们要靠自己的力量去迎接新时代的挑战。

新冠疫情为人类健康带来了巨大的挑战，面对共同之敌，各国、各地不能单打独斗，各医学学科、专业同样不能单打独斗。只有建立包含整合型科学研究体系、医疗服务体系、医学教育体系、医学防疫体系和医学管理体系的整合型健康服务体系，才能有效应对疫情常态化防控工作带来的挑战。

整合医学是指从人的整体出发，将医学各领域最先进的知识理论和临床各专科最有效的实践经验分别加以整合，并根据社会、环境、心理的实际进行修正，使之成为更加符合、更加适

合人体健康和疾病治疗的新的医学体系。我们应该将整合医学理解为一种方法论，一种不仅是看“病”、而且是看“患者”的方法论。

医学应该是对患者“整体健康”的呵护，不能脱离人体本身的整体关系，不能忽略“人”与“天”的关系，不能忽略人体内部局部与整体的关系，不能忽视人体随时间变化的关系，概而言之，不能忽略“三间”，我们需要的是一种整体整合的观念。

过于微观的、局部的、瞬时的、个体的研究及其结果，如果跟医学的本质不符，就难以直接、准确、长期地指导临床实践。“三间健康学”即空间健康学、人间健康学和时间健康学，三者均以人为本，考虑了影响人类健康内部、外部和时间三个方面的重要因素。这一理念和实践有助于整合医学的发展。

### 中国科学院院士、北京大学第六医院院长 陆林 精神医学要融入大医学大社会

在我国，由精神障碍和物质使用障碍所造成的精神障碍患者得不到规范、有效的诊治。因此，各学科临床医生都应了解精神学科的知识，精神学科也需要和各学科相互融合。只有这样，才能更好地帮助患者，促进学科更好的发展。

同时，精神医学发展也要和大社会融合。一方面，应加强教育，提升精神卫生从业人员综合素质，提升待遇和社会认可度，应提高精神医学在教育中的定位，建设从学校教育、毕业后教育到继续医学教育的阶段分明、有机衔接、目标明确的一体化模式。另一方面，应加强对普通大众的科普宣传，降低社会的歧视与偏见，才能更好地维护百姓的身心健康与幸福、安宁。



论坛现场